

## “把历史视角、战略思维,都落实到具体行动上”

### ——习近平总书记河南考察纪实

初夏时节,习近平总书记深入河南考察调研。

居中国之“中”,跃黄河、依秦岭、临太行。人口大省、经济大省、农业大省……时间将河南的书页延展得很长,等待赓续的书页正徐徐铺展。

中国对于历史的理解,总书记曾深刻指出:“是以百年、千年为计。”大历史观里的一域一隅,深深浅浅地镌刻下大国的行迹。河南之行,两天时间观感深刻。总书记语重心长地说:

“中部地区,怎样崛起?黄河流域,怎样高质量发展?把历史视角、战略思维,都落实到具体行动上。”

七十多年的跋涉  
“这条路是走对了”

5月19日下午,习近平总书记到洛阳轴承集团股份有限公司考察。

该公司前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂。1954年,田野里,洛轴立起第一根测标。那是新中国向着工业化梦想进发的最初岁月。“一五”时期我国的156个重点建设项目,有7个布局在洛阳,除了洛轴,还有矿山机械厂、耐火材料厂、拖拉机制造厂等,总书记改批了如指掌。(下转第4版)

## 习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京5月22日电 5月22日下午,国家主席习近平应约同法国总统马克龙通电话。

习近平指出,去年5月我访问法国,双方一致同意弘扬独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的中法建交精神,并为其赋予新的时代内涵。此后,中法合作又取得许多新进展。双方要加强战略沟通,凝聚共识。抓住机遇,深化投资、航空航天、核能等传统领域合作,拓展数字、绿色、生物医药、银

发经济等新兴领域合作。增进人文交流,促进人民友好。

习近平强调,今年是联合国成立80周年。中法同为联合国安理会常任理事国和独立自主大国,是战后国际秩序的缔造者、建设者,应该加强团结合作,共同维护联合国权威和地位,维护国际贸易规则和世界经济秩序,践行真正的多边主义。国际形势越是复杂,中法越要作出正确战略抉择,共同做维护国际秩序的

可靠力量、促进全球增长的开放力量、引领多边合作的进步力量。

习近平指出,中方始终视欧洲为多极世界的独立一极,支持欧盟加强战略自主,在国际事务中发挥更重要作用,愿同欧方携手应对全球性挑战,达成更多造福双方、也有利于世界的成果。

马克龙表示,法中、欧关系至关重要,具有世界意义。无论国际形势如何变化,法方高度重视对华关系、坚定恪守一个中国原则的立场不会有任何改变。愿

同中方加强经贸投资及各领域务实合作,保持双边关系良好发展势头,推动法中关系取得更大发展。面对快速变化的国际形势,法方愿同中方在重大问题上加强沟通协调,承担起联合国安理会常任理事国的责任,防止热点问题升级外溢,共同维护世界和地区和平稳定。欧中应进一步密切对话,维护共同利益。

两国元首还就乌克兰危机、巴以冲突、伊朗核等共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

## 呼和浩特盛乐国际机场 完成首批单体建筑消防验收

本报讯(记者于亚军 安娜)5月20日,呼和浩特盛乐国际机场电力配套工程建设再次取得重大进展,110kV总降变电站及东1#~4#10kV开闭所成功通过消防验收,并取得建设工程消防验收备案凭证,为项目整体推进注入强劲动力。

据介绍,110kV总降变电站及东1#~4#10kV开闭所是呼和浩特盛乐国际机场场区电网重要枢纽工程,承担着周边区域电力供应的关

键任务。项目自开工建设以来,始终坚持“安全第一、预防为主”原则,消防设施设计与施工均严格按照国家法律法规及电力行业规范标准开展建设。

本次消防验收的通过,标志着呼和浩特盛乐国际机场场区区域电力核心枢纽已满足安全运行条件,为区域电网安全稳定运行奠定了坚实基础。同时,该项目在消防标准化建设方面的经验,将为后续工程提供重要参考。

## 草原连绵映白云 青山叠翠展北疆

### ——大青山高山草原观光带多维画卷引客来

●本报记者 马妍 文/图



为核心载体在大青山精心编织了一条集高山草原、休闲体验于一体的壮美观光带。

提及金銮殿,人们都会想到北京

的故宫。但在土默特左旗毕克齐镇北部的大青山国家级自然保护区内有座“金銮殿山”。风光壮丽,无山不绿、无峰不秀、无石不奇、无水不飞泉,这些

形态各异的自然景观或独立风景,或相映成趣,共同构成了丰富多彩的金銮殿山风光。

(下转第4版)

## 2025年第三批内蒙古自治区科技创新发展专项资金下达 呼和浩特市获支持资金2360.9万元

本报讯(记者 武子喧)记者5月22日从呼和浩特市科技局获悉,近日,内蒙古自治区财政厅、科技厅下达2025年第三批内蒙古自治区科技创新发展专项资金,呼和浩特市获得支持资金2360.9万元。其中,技术交易后补助项目236项,金额1743.8万元,技术转移服务体系项目24项,金额617.1万元。上述两类项目的支持数量和支持金额均居内蒙古首位。

截至目前,呼和浩特市共有36家自治区级技术转移服务机构。此次技术转移服务体系项目中共有7家一级技术转移服务机构、11家二级技术转移服务机构分别获得资金支持,较2024年分别增加4家、2家,彰显了首府科技服务业高质量发展的巨大潜力。

近年来,呼和浩特市加快推进“蒙科聚”平台建设,构建科技创新综合服务体系,因地制宜探索出一条科技创新与产业创新深度融合的新模式新路径。2024年,呼和浩特市登记技术合同756项,合同成交额27.41亿元,同比增长81.89%,成为内蒙古自治区科创突围排头兵。2025年1月至4月,呼和浩特市认定登记技术合同299份,合同成交额35106.86万元,同比增长2倍左右,技术交易较活跃。

截至目前

## 二连浩特口岸出入境人员突破百万人次

本报讯(记者 刘丽霞)记者从内蒙古自治区文旅厅获悉,随着一系列旅游优惠政策的出台,今年中蒙跨境旅游热度显著攀升。据内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站统计,今年截至目前,该站验放出入境人员突破100万人次,同比增长25.9%,较2024年提前29天突破百万人次,创历史新高。

二连浩特口岸是我国对蒙古国开放功能最全的陆路口岸,是中蒙经贸往来的“黄金通道”和旅客出入境的首选之地。今年以来,中蒙跨境旅游、边境贸易持续升温,口岸出入境人流、车流、货流快速增长,对外开放建设、人文往来交流、经济贸易发展等均展现出强劲势头。

蒙古国游客孟克图格勒杜尔报名参加43人的跨境旅游团,从二连

浩特公路口岸入境后,即将开启7天的呼和浩特之旅。高效便捷的通关体验让他点赞:“我们这次要去锡包村和老牛湾黄河大峡谷旅游区,这是我第4次来中国,这里丰富的旅游资源 and 热情的通关服务很有吸引力。”

为大幅提升口岸通关效率,二连出入境边防检查站不断创新勤务模式,持续推广“边检通”备案预约服务平台,开通旅游团专用通道,提供“分类分流”“前置预检”服务,并增设台外检查员,为旅客提供通关咨询、引导旅客合理安排行程、错峰通行,确保出入境旅客和车辆有序便捷通关。据悉,该站今年单日最高验放旅客13071人次,8座以下小车每天通关达1300余辆次。

(下转第4版)

## 2025年内蒙古新能源城市公交车及动力电池更新补贴政策出台

本报讯(记者 于亚军)5月20日,记者从内蒙古自治区发展改革委了解到,为深入贯彻落实国家“双碳”战略,加快推进交通运输领域设备更新,内蒙古自治区发展改革委、发展改革委、财政厅联合印发《内蒙古自治区2025年新能源城市公交车及动力电池更新补贴实施细则》(以下简称《细则》),通过财政补贴支持城市公交绿色转型,促进新能源汽车

产业高质量发展。

根据《细则》,本次政策重点支持两类项目:一是对车龄8年及以上(2017年12月31日前注册)的城市公交车车辆进行新能源替换;二是对2025年12月31日前超出质保期或不满足安全运营条件的新能源城市公交车动力电池更换。补贴对象为依法取得城市公共汽车线路运营权的企业,新购置车辆

须列入工信部三大新能源车目录,且登记使用性质明确为“公交客运”。

政策采用差异化补贴方案:基础补贴标准为每辆新能源公交车11万元,对更新车辆为低地板及低入口新能源城市公交车,每车再补1万元,单车最高可达12万元。动力电池更换补贴按新电池价格的50%计算,单车最高4.2万元。值得注意的是,更换电池必须为

2024年1月1日后生产,质保期不低于5年,且符合国家七部委最新安全规范。

申报工作依托“城乡客运综合业务管理与绩效评价系统”开展数字化管理,申请人需在2025年12月31日前完成车辆更新并提交材料。财政部门将通过“先拨付后清算”机制保障资金到位,同时建立跨部门联合监管体系,对资金使用进行全过程审计。

## 至乌兰花段建成通车 国道三三五线科布尔

本报讯(实习记者 于梦圆)5月20日,国道335线科布尔至乌兰花段实现通车运营。

该路段是交通运输部《公路“十四五”发展规划》和《内蒙古自治区“十四五”公路水路交通运输发展规划》的重要项目之一,是国道335线承德至塔城中的一段。该项目起点位于乌兰察布市察右中旗科布尔镇西,顺接国道335线集宁至科布尔段一级公路终点,经米粮局乡、黄羊城乡、广益隆镇、库伦图镇,终点止于乌兰察布市四子王旗乌兰花镇国道335线与国道209线共线段。路线全长100.07公里,全线采用双向四车道一级公路标准建设,项目总投资26.8314亿元。全线共设大桥3座、中桥4座、小桥22座,设置互通立交2座,涵洞168道。设米粮局收费站一处、广益隆养护工区和停车区一处、库伦图收费站一处。

该路段通车后,将进一步完善国家和自治区干线公路网,提升乌兰察布地区的路网服务水平,促进沿线地区经济社会和旅游发展。



## 呼和浩特首个“青蜂舍”投用

### 新就业群体有了专属“温暖港湾”

本报讯 外卖小哥、快递员在呼和浩特有了专属“温暖港湾”。5月21日,位于青城公园东墙旁的全市首个可移动式新就业群体服务驿站“青蜂舍”(见图)正式启用。新就业群体通过“青城新e站”小程序获取“暖行码”,就能解锁24小时不打烊的暖心服务。

为给外卖小哥、快递员等新就业群体提供更贴心的服务,呼和浩特市委社会工作部、市委“两新”工委联合市委社会工作部、市非公党委,积极探索创新服务模式,从“线上数字平台+线下基础设施”双向发力,着力打造覆盖新就业群体工作全场景的服务体系。其中,“青城新e站”小程序作为线上枢纽,聚焦外卖小哥、快递员等新就业群体的实际需求,集成政策咨询、权益保障等20项功能;“青城新e站”配套建设的线下“友好场景”——“青蜂舍”服务驿站,成为外卖小哥、快递员实实在在的暖心落脚点。

“青蜂舍”配备了休息区、阅读区,同时还设有党员学习机、会议桌等,方便新就业群体开展学习交流。”呼和浩特市委社会工作部工作人员冯文超说。

走进占地36平方米的“青蜂舍”,充电宝、微波炉、饮用水、应急药品整齐摆放,阅读区、休息区温馨舒适。此外,内蒙古桃李食品、意林食品、伊利集团等企业还会定期送来免费补给食物。外卖小哥、快递员只需通过“青城新e站”小程序注册认证,凭“暖行码”即可扫码进入驿站,随时取用物资、休憩、充电。

“累了能进来歇歇、喝水,还有免费食物,很温馨,就像家一样。”外卖小哥王保军笑着说。

从事快递工作5年的贾越棋感慨道:“以前找地方充电很麻烦,现在有了‘青蜂舍’,随时可以进去充电,还有应急药品,太方便了!”

据介绍,“青蜂舍”的诞生,源于大量调研和意见收集。作为全市首个可移动式服务驿站,选址在快速、外卖站点集中区域,方便新就业群体开展休息、充电等。目前,建设第二个“青蜂舍”已提上日程,计划在回民区庆凯桥附近设立。

(李海珍)